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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Поняття «господарсько-правовий ас-

пект» досить часто зустрічається у науко-
вих працях. Даний термін використовуєть-
ся в якості певного виду ідентифікатора 
напряму наукового дослідження з аргу-
ментацією того, що дослідження об’єкта 
здійснюється з урахуванням особливос-
тей його існування та функціонування у 
сфері господарювання. При цьому, як не 
дивно, поза межами уваги залишаються 
значення поняття «господарсько-правовий 
аспект», сутність його як явища, функції 
та перспективи їх використання. Частота 
застосування цього поняття поряд із від-
сутністю його однозначного визначення 
породжує необхідність встановлення його 
сутності.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Результати моніторингу юридичної лі-
тератури, а також наукового бачення дають 
підстави говорити про наявність дослі-
дження різноманітних юридичних явищ 
крізь призму господарсько-правового 
аспекту. Так, наприклад, дане поняття 
присутнє у працях Ю.З. Драпайло, Л.С. 
Тертишиної, А.Р. Шимка, інших учених, 
однак визначення поняття «господарсько-
правовий аспект» як таке залишається поза 

увагою досліджень. Найчастіше у юри-
дичній літературі і публіцистиці мова йде 
про питання, опосередковано пов’язані з 
даною проблематикою. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Ураховуючи вищеописаний стан роз-
роблення теми, існує проблема відсут-
ності доктринального визначення поняття 
«господарсько-правовий аспект», а також 
відсутні дослідження даного поняття як 
самостійного правового явища.

 Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є визначення поняття 

«господарсько-правовий аспект», його 
аналіз як самостійного правового явища, 
виявлення його функцій та перспектив їх 
використання.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó
У досліджених джерелах та юридич-

ній літературі пряма дефініція такого 
поняття, як «господарсько-правовий ас-
пект» відсутня, незважаючи на досить 
широке застосування даного терміна. У 
зв’язку з цим постає необхідність ви-
ведення об’єктивного визначення цього 
поняття шляхом логіко-семантичного 
дослідження самостійних смислових оди-
ниць, що входять до його складу, а саме 
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понять «право», «господарювання» та 
«аспект».

Поняття «право» є фундаментальним 
у будь-якій галузі юридичної науки, тому 
доцільно розпочати саме з його визна-
чення.

Незважаючи на широку дослідженість 
у юридичній науці поняття «право» в 
об’єктивному його розумінні, аналіз нау-
кових праць, зокрема робіт Р.А. Калюжно-
го та Л.О. Шапенко, Т. Міхайліної, а також 
М. Козюбри та А. Зайця дає змогу дійти 
висновку про неоднозначність погляду на 
дану категорію. Найбільш поширеними 
серед науковців є так звані концепції при-
родного права та позитивного права.

У дослідженнях філософської приро-
ди права, зокрема у працях В.С. Бігуна та 
О. Хьоффе виділяють окремі ознаки при-
родного та позитивного права.

До ознак природного права, зокрема, 
відносять:

 походження від природного порядку 
речей, що є невід’ємною частиною світо-
будови;

 пов’язаність його норм і принципів з 
універсальними, загальними першоосно-
вами буття;

 виникнення разом з першими про-
явами людської культури та цивілізації;

 вираженість його норм не лише у 
юридичних документах, але й у вигляді 
неписаних звичаїв і традицій;

 розуміння вищої справедливості як 
нормативно-ціннісної межі прагнень для 
природного права.

Що стосується ознак позитивного пра-
ва, то до них, зокрема, відносять:

 штучне утворення, створення людь-
ми, відданими інтересам такого штучного 
формоутворення, як держава;

 пов’язаність його норм і принципів 
з конкретною державою та її інститутами;

 виникнення одночасно з формуван-
ням державності;

 допущення виключно формальної 
фіксації у вигляді формалізованих норма-
тивних актів юридичного характеру;

 розуміння інтересів держави як ви-
ключної межі прагнень для позитивного 
права.

Виважено і на високому рівні аргумен-
тації відомий учений Ю.С. Шемшученко 
визначає природне право як сукупність 
ідеальних, духовних і найвищою мірою 
справедливих понять про право, а осно-
вною рисою позитивного права вважає 
формальну вираженість у законах та ін-
ших формальних джерелах [7, с. 76].

Своєю чергою, на думку Р.П. Луцького, 
позитивне право на відміну від природно-
го виявляється в тому, що певні норми по-
ведінки створюються людьми та владно за-
тверджуються у суспільному житті в якос-
ті постійного та імперативного критерію 
для обов’язкової поведінки. Вони створю-
ються для визначення того, що юридично 
дозволено, а що юридично не дозволено. 
Отримують зовнішнє вираження у вигляді 
законів, юридичних прецедентів та інших 
джерел [8, с. 39].

Таким чином, на підставі зазначених 
вище концептуальних ознак права з точки 
зору двох найбільш поширених підходів 
до нього можна зробити наступні узагаль-
ненні визначення:

Під природним правом прийнято ро-
зуміти певні фундаментальні норми по-
ведінки та сукупність невід’ємних осо-
бистих прав кожної людини, що випли-
вають із природного порядку речей і не 
потребують (не передбачають) жодної 
обов’язкової формалізації.

 Своєю чергою, позитивне право розумі-
ється як сукупність загальнообов’язкових 
формально визначених правил поведінки, 
що набувають дійсності виключно з факту 
волевиявлення держави в особі владного 
суб’єкта.

Важливо, з нашої точки зору, усвідо-
мити, що для визначення сутності по-
няття «право» слід перш за все звернути 
увагу на первинний сенс даного слова. 
«Право» має спільний корінь зі словами 
«правити», «управляти», «правління», 
«правило» тощо. З урахуванням наведе-
них вище визначень природного права 
та його ознак, а також враховуючи зміст 
самого слова «право», автор вважає, що 
природне право – це здатність будь-якої 
живої істоти, що наділена свідомістю, са-
мостійно визначати своє буття на розсуд 
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власної волі. Своєю чергою, якщо диви-
тися на запропоноване визначення через 
призму теорії суспільного договору (сут-
ність якої полягає в тому, що на певному 
етапі розвитку суспільства люди домови-
лися між собою про укладення так званого 
суспільного договору, відповідно до якого 
ними було створено державу як владний 
суб’єкт, на користь якого люди відмови-
лися від частини своїх природних прав 
для того, щоб держава більш ефективно 
їх здійснювала, маючи владний вплив та 
можливість примусу щодо людей у час-
тині цих делегованих державі прав; поді-
бні погляди висловлювали у своїх працях 
Г. Гроцій, Т. Гоббс, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, 
П.-Ж. Прудон, Ст. Оріховський, Дж. Ро -
улз та ін. [9 c. 76-77]), можна дійти вис-
новку про те, що концепція позитивного 
права відображає форму здійснення при-
родних прав, які делегуються штучному 
суб’єкту – державі – людьми, ними наді-
леними, з метою зовнішнього неуперед-
женого контролю над тим, щоб природні 
права та інтереси одних людей не вступа-
ли у конфлікт з природними правами та 
інтересами інших.

У будь-якому разі, незалежно від дже-
рел та природи походження, продуктив-
ним є узагальнення, що право об’єктивно 
слід розуміти як масив регуляторів відно-
син між членами суспільства – правил, що 
є обов’язковими (незалежно від підстав 
такої обов’язковості та факту їх формаль-
ного закріплення) на певній території для 
певного кола осіб та у межах певної сфери 
їх існування та діяльності.

Із запропонованого визначення слідує, 
що право має три динамічні ознаки: те-
риторіальність, суб’єктність та предмет-
ність. Наявність динамічних ознак права 
беззаперечно вказує на його конфігуратив-
ність, а сукупність його конфігурацій фор-
мує певну систему – систему права.

Академічний інтерес являє собою ар-
гументація В.В. Сухоноса, який під сис-
темою права розуміє сукупність струк-
турованих та взаємопов’язаних чинних 
принципів і норм права, яким притаман-
ні єдність, диференціація, узгодженість 
і згуртованість у самостійні структурні 

утворення (галузі, підгалузі права, інсти-
тути) [9, с. 397-398].

З нашої точки зору, можна зробити ви-
сновок, що конфігурації права є нічим ін-
шим, як структурними елементами його 
системи.

Найбільшим за обсягом елементом 
системи права є галузь права. Галузь пра-
ва безпосередньо відображає об’єктивний 
характер утворення системи права од-
норідними суспільними відносинами, а 
також відображає соціальний механізм 
системи права. Кожна галузь права має 
специфічний, притаманний їй регулятив-
ний режим (режим правового регулюван-
ня). Критеріями для розмежування однієї 
галузі від іншої слугують галузеві прин-
ципи, специфічні прийоми регулювання, 
механізм виникнення та реалізації галузе-
вих прав і обов’язків суб’єктів, специфіка 
санкцій тощо. [9, с. 402]

У контексті вищезазначеного слід на-
вести думку М.А. Аржанова, який запро-
понував використовувати предмет право-
вого регулювання як критерій розподілу 
права на галузі: «різниця між одними нор-
мами та іншими відповідно визначається 
різницею між одними суспільними від-
носинами та іншими, і кожна юридична 
норма спрямована на регулювання тих чи 
інших цілком визначених, конкретних сус-
пільних відносин та має свій цілком визна-
чений предмет регулювання» [10, с. 29].

Беручи до уваги зазначене, робимо ви-
сновок, що право формує певну систему, 
яка за своєю структурою складається в 
першу чергу з галузей права, що відрізня-
ються одна від одної, зокрема предметом 
правового регулювання.

Предмет правового регулювання вва-
жається матеріальним, об’єктивним кри-
терієм розподілу і згрупування норм права 
за його структурними частинами тому, що 
зміст і особливості усталених, типових 
суспільних відносин виникають в площи-
ні людських потреб і не залежать від зако-
нодавця. Предмет правового регулювання 
має власну структуру, яка охоплює такі 
його елементи:

а) суб’єктів – індивідуальних і колек-
тивних;
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б) поведінку суб’єктів (їхню свідому 
діяльність);

в) об’єкти – предмети та явища навко-
лишнього світу, з приводу яких люди сві-
домо вступають у взаємозв’язок;

г) соціальні факти (обставини, ви-
падки), які є безпосередніми підставами 
виникнення чи припинення відповідних 
правових відносин, на чому справедливо 
акцентує увагу В.В. Сухонос [9, с. 454].

Вищезазначене дає можливість ствер-
джувати, що до системи права належить, 
зокрема, господарське право, предметом 
правового регулювання якого є госпо-
дарські відносини або відносини у сфері 
господарювання. Однак для кращого розу-
міння меж даної галузі необхідно надати 
визначення господарським відносинам.

Господарський кодекс України (ГК 
України) [16 ст. ст. 1, 3] визначає основні 
засади господарювання в Україні і регу-
лює господарські відносини, що виника-
ють у процесі організації та здійснення 
господарської діяльності. Під господар-
ською діяльністю у ГК України розумієть-
ся діяльність суб’єктів господарювання у 
сфері суспільного виробництва, спрямо-
вана на виготовлення та реалізацію про-
дукції, виконання робіт чи надання послуг 
вартісного характеру, що мають цінову ви-
значеність.

Як зазначає В.А. Січевлюк і з чим ціл-
ком погоджується автор: «зв’язок норми 
права з суспільними відносинами, до яких 
норма застосовується, є тим глибоким за-
гальним зв’язком, що розкриває сутність 
права і його місце в житті суспільства. 
Результатом роботи цього зв’язку виступа-
ють правовідносини, тобто відносини, що 
врегульовані нормою права» [11, с. 20].

Визначальною рисою господарських 
правовідносин (їх предметною сферою) є 
зв’язок, першочергово, з процесами орга-
нізації, проведення та припинення госпо-
дарської діяльності.

Таким чином, господарське право (в за-
гальному, поверхневому розумінні) можна 
визначити як галузь права, предметом пра-
вового регулювання якої є суспільні від-
носини у сфері організації, проведення та 
припинення діяльності щодо суспільного 

виробництва товарів, робіт та/або послуг.
На даному етапі дослідження нез’ясо-

ваним залишається лише визначення по-
няття «аспект». Словник української мови 
[12, с. 68] визначає аспект як характерис-
тику, властивість, атрибут об’єкта пізнан-
ня (факту, явища, предмета, події) або як 
точку зору, з якої розглядаються предмети, 
явища, поняття. Якщо узгодити між собою 
сутність двох запропонованих визначень, 
можна сказати, що аспект – це певна озна-
ка явища або предмета, наявність якої дає 
змогу розглядати таке явище або предмет 
з певної (конкретної) точки зору, або як 
таке, що належить до певної категорії.

Наразі можна запропонувати наступ-
не визначення поняття «господарсько-
правовий аспект»:

Господарсько-правовий аспект – це 
ознака певних правових явищ, наявність 
якої свідчить про належність таких право-
вих явищ до галузі правового регулювання 
відносин, що виникають у сфері господа-
рювання. 

Господарсько-правовий аспект може 
слугувати інструментом ідентифікації га-
лузевої приналежності правових категорій 
та/або явищ. Виходячи з ознак господарю-
вання, можна виокремити об’єктивні гос-
подарсько-правові аспекти, наявність яких 
вказує на приналежність тих чи інших 
правових категорій та/або явищ до сфери 
господарського-правового регулювання. 
Автори пропонують використовувати у 
якості господарсько-правового аспекту на-
явність тісного взаємозв’язку правового 
явища або правової категорії із процесом 
здійснення суспільного виробництва.

Варто зауважити, що під суспільним 
виробництвом мається на увазі система-
тична діяльність, спрямована на задово-
лення потреб невизначеного кола осіб, 
адже ситуативне виробництво товарів, 
робіт, послуг, спрямоване на задоволення 
індивідуального інтересу, не може розгля-
датися як таке, що задовольняє суспільний 
інтерес. Таким чином, у галузі господар-
ського права прослідковується певна міра 
публічності (що також відображається у 
застосуванні імперативних методів право-
вого регулювання), тому дану галузь ціл-
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ком доцільно віднести до приватно-пуб-
лічних сфер правового регулювання з пе-
реважним вираженням приватно-пра вових 
ознак. 

Продуктивним з нашої точки зору є 
узагальнення, що господарсько-правовий 
аспект як ознака або сукупність ознак пра-
вового явища може використовуватися у 
якості індикатора ступеня взаємозв’язку 
правового явища зі сферою господарю-
вання. Порівнюючи ступінь вираження 
гос подарсько-правового аспекту з відпо-
відним ступенем вираженості інших га лу   -
зево-правових аспектів (наприклад, адмі-
ністративно-правових, цивільно-правових 
тощо), можна здійснювати всебічний ана-
ліз таких явищ та виявляти, з якою сфе-
рою суспільних відносин найбільш тісно 
пов’язане те чи інше юридичне явище.

Âèñíîâêè
Господарсько-правовий аспект – це 

ознака або сукупність ознак правового яви-
ща, що вказують на тісний взаємозв’язок 
такого явища зі сферою суспільного ви-
робництва (систематичної діяльності, 
спрямованої на задоволення потреб неви-
значеного кола осіб), який може застосо-
вуватися у якості інструмента галузевої 
ідентифікації шляхом порівняння ступеня 
його вираження в такому явищі зі ступе-
нем вираження інших галузево-правових 
аспектів. Результати даного дослідження 
можуть бути застосовані для підвищення 
ефективності процесу встановлення галу-
зевої приналежності правових явищ з ме-
тою застосування до них найбільш адек-
ватних методів правового регулювання.
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